	

	GMO åter på den europeiska tapeten 

Under veckan röstade EU-parlamentets miljöutskott nej till flera sorter GMO-sojabönor, IFOAM vill se konsumentmärkning för produkter som innehåller GMO-växter och ministerrådets juridiska enhet tveksam till att länder kan sätta nationella förbud mot GMO.

IFOAM (paraplyorganisation för ekologiska föreningar) kräver att nya växtförädlingsmetoder (som CRISPR/Cas) ska omfattas av GMO-lagstiftning och att sådana växter inte kan användas i ekologisk produktion. Det trots att forskare anser de nya metoderna som helt skilda från GM-teknik. IFOAM vill se att en märkning bör ta fram så att konsumenter kan göra egna val. 

Kommissionen har tidigare gett medlemsländerna möjlighet att ha nationella förbud mot genmodifierad mat och foder, men ministerrådets juridiska rådgivningsenhet anser att det mycket tveksam till att sådana åtgärder är lagligt. Det skulle störa EU:s inre marknad i för hög grad och inte heller kan sådana förbud vara i allmänhetens intresse. Troligen kommer kommissionen dra tillbaka den möjligheten för EU-länderna, då parlamentet har förkastat förslaget och rådet troligen kommer att göra det samma. Europeiska ombudsmannen anser att kommissionen har tagit för lång tid på sig för att tidsbestämma processen för import av genmodifierad mat och foder. 

Miljöutskottet i EU-parlamentet sammansträde under torsdagen (21 januari), som inleddes med en debatt kring några nya sorter av genmodifierade sojabönor. Sojabönorna skulle vara resistenta mot glyfosat, vilket gjorde att flera partigrupper uttryckte en oro att glyfosatanvändandet skulle öka. EPP och ALDE påpekade att glyfosat (som finns ibland annat RoundUp) är tillåtet i EU, samt att det är en farlig väg att hindra teknikutveckling. 

Läs IFOAM:s positionspapper... 


