25.05.14

Hei Alle,

I går arrangerte Bioteknologinemda et åpent møte om bærekraft i praksis. FIVH, Storebrand, NorFund, fiskefôrselskapet EWOS og Bioteknologinemda var representert i panelet. Bioteknologinemnda presenterte ny rapport fra 2013 om  «sprøytemiddelresistente genmodifisert planters bidrag til bærekraftig utvikling» som er kort oppsummert her:

http://www.bion.no/2013/12/berekraftig-og-genmodifisert/
NordFund sier at de ikke jobber med GMO siden ingen av de afrikanske land de jobber i har åpnet for GMO. Samtidig stilte NorFund kritiske spørsmål: Må vi nekte bønder tilgang til GMO? Skal ikke sultne få GMO matvarehjelp? FIVH sier også at de ikke er interessert i GMO debatten. FIVH jobber utfra konsumenters interesse. GMO er ikke tillat i Norge, så temaet er ikke interessant for FIVH. Men paneldeltakeren har selv skrevet en artikkel som alle dere kjenner til, der han stilte lignende spørsmål som NorFund. Da måtte jeg spørre begge spørsmål om hvorfor de kritisrerer GMO-debatten hvis de ikke jobber med GMO, og hva de ser som bra med GMO. Ingen av dem ville svare på det. FIVH fikk spørsmål fra salen om de noen gang har vurdert å se hvor mye GM bomull som brukes i tekstil og implikasjonen for bærekraft. FIVH tok spørsmålet med seg for å diskutere internt.

Det var en dårlig møteleder som ikke klarte å få panelet til å diskutere hva de mener om GMO. Der savnet jeg Andrew. Alle fikk lov til å snakke fritt og profilerte sitt arbeid i egen organisasjon i stedet for å diskutere temaet. Jeg må si at det møtet var litt deprimerende.

Med vennlig hilsen/With best regards,

Teshome

